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Une enquête de référence dans 30 pays

Auxquels viennent s’ajouter des pays retenus selon :
• leur localisation géographique : des pays africains 

(aucun pays africain dans les pays les plus 
émetteurs) ou centraux dans l’Union Européenne 
(Belgique).

• leur valeur d’exemplarité sur la question de la lutte 
contre le changement climatique et/ou le modèle 
économico-social (Norvège, Suède)

Les pays les plus émetteurs de CO2 en tonnes 
par an, que l’on peut donc considérer comme 
les plus gros contributeurs au changement 
climatique

1
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Un échantillon de pays interrogés qui 
comprend :
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Contexte

EDF présente une étude menée avec Ipsos auprès de 30 
pays sur les perceptions et les comportements des citoyens 
du monde face au changement climatique. 

Cet observatoire de grande ampleur représentant les deux 
tiers de la population mondiale comprend notamment dans 
son panel interrogé les pays les plus émetteurs de CO2 de la 
planète. Ce rapport est uniquement pour la France.

Avec pour objectif de mettre à disposition un état des lieux 
mondial, mais révélant aussi les aspérités locales, des 
mentalités sur le changement climatique, EDF souhaite ainsi 
nourrir la réflexion et participer à la recherche de solutions 
pour l’avenir. 

Méthodologie

Collecte: panel en ligne

Cible interrogée: auprès du grand public

Taille de l’échantillon: 1000

Quotas: Sexe, âge, région, profession, taille 
d’agglomération

Dates du terrain: 22 au 28 septembre

3 ‒

Contexte et méthodologie
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La crise de la Covid-19 n’occulte pas l’inquiétude environnementale
• Alors qu’au moment de l’enquête, la France est confrontée à une nouvelle expansion des cas de Covid-19, et que l’actualité est marquée par le procès des attentats 

de Charlie Hebdo, les Français placent tout de même l’environnement en 4è position des sujets qui les préoccupent le plus, à 47%, derrière la délinquance et 
la criminalité (54%), le coût de la vie (50%) et le coronavirus (49%). Ceci est bien plus élevé que la moyenne de la population mondiale, préoccupée à 39% par 
l’environnement et plaçant très largement le Coronavirus en tête (59%).

• Plus de 6 Français sur 10 se déclarent plus inquiets aujourd’hui qu’il y a un an concernant le changement climatique, dont un quart beaucoup plus inquiets.
• De ce fait, les Français sont une majorité relative à vouloir donner la priorité à l’environnement au détriment de l’économie (44% vs 31% souhaitant l’inverse). 

Cette opinion demeure toutefois moins répandue dans la population qu’elle ne l’était avant la crise (-6 pts / 2019) et est en décalage avec les pronostics : 63% des 
Français estiment que dans la réalité, la priorité sera donnée à la croissance et aux emplois, contre seulement 16% pensant l’inverse.

• Dans le détail, les préoccupations au sujet de l’environnement sont multiples : c’est avant tout, comme l’an dernier, l’accumulation des déchets qui inquiète les 
Français (52%,-1 pt), mais également les évènements climatiques extrêmes (50%) et le changement climatique (46%). Notons que ces deux derniers problèmes 
sont bien plus cités cette année qu’en 2019, en hausse respective de 12 et 6 points, bien plus que la moyenne mondiale.

La réalité du changement climatique n’est pas contestée, mais près d’un tiers des Français interviewés doute encore des origines humaines du phénomène 
• Plus de deux tiers des Français restent convaincus de l’existence d’un changement climatique d’origine humaine (68%), au même niveau que la moyenne mondiale, 

et relativement stable par rapport à 2019 (-2 pts). Un quart pense tout de même qu’il y a un changement climatique mais qu’il n’est pas dû à l’Homme, en hausse de 
3 points.

• Le changement climatique est aujourd’hui une réalité tangible puisque 72% déclarent avoir déjà constaté ses effets. Parmi les risques que peut faire courir 
le changement climatique sur la France, c’est la multiplication des événements climatiques extrêmes qui est citée loin devant le reste, par 72% des répondants : 
c’est bien plus que la moyenne mondiale (61%), et en hausse par rapport à l’an dernier (+4 points). Dans une moindre mesure, les Français redoutent également la 
désertification, la sécheresse et la montée des températures (46%, -5 pts), la pollution (41%, -4 pts) et la montée des eaux (40%, +5 pts).

• Mais si pour une majorité de Français, le changement climatique n’a que des conséquences négatives pour le pays (50%, en baisse de 4 pts), 35% pensent tout de 
même qu’il peut en avoir des positives (en hausse de 2 pts).

L’équation CO2 = changement climatique est bien connue en France, mais des confusions persistent sur les causes
• Les Français identifient plutôt bien les émissions de gaz à effet de serre comme cause du changement climatique (63%) mais ils lui attribuent aussi, à tort, la simple 

chaleur produite par l’homme (44%) et de plus en plus, le réchauffement naturel de la planète (29%, +6 pts).
• Les modes de production d’électricité utilisant des énergies fossiles sont bien considérés comme les plus polluants (85% pour les centrales au charbon, 72% pour les 

centrales au gaz). Mais les Français sont toujours près d’un sur deux à considérer que le nucléaire produit du CO2 (47%, - 3 pts).

Changement climatique : état des lieux des connaissances et perceptions des populations

4 ‒

Enseignements (1/2)
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Une mobilisation qui doit avant tout être portée par les gouvernements, qui devraient en faire plus aux yeux de l’opinion
• Les attentes sont fortes vis-à-vis du gouvernement, qui est identifié comme l’acteur devant agir en priorité pour lutter contre le changement climatique (72%). 
• Les citoyens et les entreprises sont cités à un assez haut niveau également, bien plus qu’en moyenne dans les autres pays (respectivement 60% vs 49% en 

moyenne et 57% vs 32%). Les attentes à l’égard des scientifiques sont en hausse de 5 points mais restent assez faibles (22%).
Le décalage entre les attentes vis-à-vis du gouvernement et son action estimée est très fort en France
• Si 72% des Français estiment qu’il doit agir, seuls 26% jugent que le gouvernement agit réellement (soit près de 3 fois moins). Ceci est bien en deçà de la population 

mondiale, dont 50% estime que leur propre gouvernement est dans l’action. Ce jugement sévère concerne toutes les catégories d’acteurs, les Français étant par 
exemple seulement 49% à estimer que les scientifiques agissent (vs 70% en moyenne), 37% pour les citoyens (vs 51%) et 23% pour les entreprises (vs 40%).

• Dans cette logique, les Français ne sont que 31% à estimer que les pouvoirs publics ont déjà mis en œuvre des actions pour s’adapter au changement climatique et 
à ses conséquences, bien en-dessous de la moyenne mondiale (48%)  

Même si les Français sont  assez convaincus qu’il est nécessaire de changer de modes de vie, cela n’est pas toujours suivi d’actions concrètes au quotidien, 
en particulier en ce qui concerne les déplacements
• Les Français croient avant tout à la modification des modes de vie pour lutter contre le changement climatique (63%), et beaucoup moins que la moyenne mondiale 

au progrès technique (17% vs 29%). Une proportion similaire déclare d’ailleurs avoir changé son comportement au cours des 12 derniers mois (58%). 
• Pourtant, dans le détail, moins d’1 personne sur 10 (8%) déclare savoir précisément ce qu’il faut faire pour lutter à son niveau contre le changement climatique (vs 

22% en moyenne).
• En matière d’actions individuelles, un certain nombre de gestes permettant de lutter contre le changement climatique restent peu intégrés au quotidien, en particulier 

ce qui concerne les déplacements. Si les Français ont très largement adopté certains réflexes comme le tri des déchets ou le fait de privilégier les fruits et légumes 
de saison (respectivement 81% et 61% le font systématiquement), seuls 22% évitent de prendre leur voiture, 20% prennent les transports en commun et 10% se 
déplacent à vélo systématiquement ou presque.

Quelles seraient les mesures acceptables décidées par les gouvernements ? Les marges de manœuvre sont étroites dans les pays occidentaux et en France… 
• On observe ainsi que les mesures envisageables pour lutter contre le changement climatique recueillent des avis contrastés. SI le niveau d’acceptabilité est très 

élevé pour ce qui concerne le développement des énergies renouvelables par exemple (90%), il diminue dès qu’elles contraignent les citoyens directement (taxes, 
déplacement, etc.). Les mesures visant à taxer les particuliers ou contraindre les déplacements sont ainsi les moins acceptées : seuls 37% jugent acceptable de 
taxer les ordures ménagères afin d’inciter à moins gaspiller, 37% de limiter l’accès des centres villes aux voitures électriques ou hybrides, 32% de rendre pus chères 
les énergies fossiles et 24% d’instaurer un péage urbain à l’entrée des grandes villes, soit bien moins que la moyenne mondiale. Les Français se montrent en 
revanche plus favorables que la moyenne à taxer les billets d’avion (37% vs 51%).

Changement climatique : qui doit agir en priorité et que faire ?

5 ‒

Enseignements (2/2)
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1Changement 
climatique : état 
des lieux des 
connaissances et 
perceptions des 
populations

6 ‒
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La crise de la COVID-19 n’occulte pas 
l’inquiétude environnementale
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54

50

49

47

44

40

38

37

35

34

34

33

20

2

Hiérarchie des préoccupations au moment de l’enquête, fin septembre

Question A1bis. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ?
Base: Tous

8 ‒

L’environnement arrive en 4è position des préoccupations des Français, 
bien au-dessus de la moyenne mondiale et juste après le Coronavirus

Chine

France

% Environnement

Arabie 
Saoudite

66%

39%

15%

47%

max

min

La délinquance, la criminalité

Le coût de la vie (inflation, pouvoir d’achat, etc…)

Le coronavirus

L’environnement

La pauvreté et les inégalités entre les citoyens

Le système de santé 

Le terrorisme

Les taxes et impôts

Le chômage

Les retraites

L’immigration 

L’éducation, l’école 

La corruption 

Autre
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Pensez-vous que l’épidémie de Coronavirus est liée à l’impact négatif 
des activités humaines sur la nature et l’environnement ?

Question QNEW4. Pensez-vous que l’épidémie de Coronavirus est liée à l’impact négatif des activités humaines sur la nature et l’environnement ?
Base: Tous

9 ‒

Les Français ne sont que 4 sur 10 à faire le lien entre l’épidémie de 
Coronavirus et l’impact des activités humaines sur la nature

88%

62%

37%

Chine

41% France

% Oui

max

min
Norvège

13

28

18

27

14

Oui, beaucoup Oui, en partie Non, peu Non, pas du tout Vous ne savez pas

Oui
41%
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Parmi les deux propositions suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?

Question A2. Parmi les deux propositions suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?
Base: Tous

10 ‒

Les Français sont assez partagés sur la priorité à donner, avec une majorité 
relative penchant en faveur de l’environnement plutôt que de l’économie, mais 
en baisse de 6 points par rapport à 2019.

10 ‒

On DEVRAIT donner la priorité à…

44%

31%

25%

à l’environnement même si cela peut 
ralentir la croissance économique de votre 
pays et faire perdre des emplois 

à la croissance économique et aux emplois 
même si cela peut avoir des conséquences 
néfastes pour l’environnement

Ne sait pas

53%

34%
(=)

16%Colombie

Afrique du Sud

31%France

max

min

Colombie

Japon

51%
(-2)

37%

44%

68%

France

max

min

-6

+5

+1
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Et selon vous, que va-t-il se passer dans les prochains mois dans votre pays ?

11 ‒

Mais il est assez clair pour eux qu’en réalité, la priorité sera donnée à 
l’économie

Question QNEW1. Et selon vous, que va-t-il se passer dans les prochains mois dans votre pays ?
Base: Tous

On VA donner la priorité …

16%

63%

21%

à l’environnement même si cela peut 
ralentir la croissance économique de votre 
pays et faire perdre des emplois 

à la croissance économique et aux emplois 
même si cela peut avoir des conséquences 
néfastes pour l’environnement

Ne sait pas

76%

59%

32%Chine

Royaume-Uni

63%France

max

min

Chine

Australie
Russie
Royaume Uni

26%

14%
16%

63%

France

max

min
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Parmi les deux propositions suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?
Et selon vous, que va-t-il se passer dans les prochains mois dans votre pays ?

Question A2. Parmi les deux propositions suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?
Base: Tous

12 ‒

Le décalage est donc fort entre les souhaits de la population et leurs 
pronostics. 

12 ‒

44

31

25

16

63

21

Ce qu'on devrait faire Ce qu'il va se passer

Donner la priorité à l’environnement même si cela peut 
ralentir la croissance économique de votre pays et faire perdre 

des emplois 

Donner la priorité à la croissance économique et aux 
emplois même si cela peut avoir des conséquences néfastes 

pour l’environnement

Vous ne savez pas
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Quels sont les problèmes liés à l’environnement les plus préoccupants dans votre pays ?

Question A3. Quels sont, parmi la liste suivante, les problèmes liés à l’environnement que vous jugez les plus préoccupants dans votre pays ?
Base: Tous

13 ‒

Parmi les problèmes liés à l’environnement, les événements climatiques extrêmes 
inquiètent de plus en plus, tout comme le changement climatique. Avec l’accumulation 
des déchets, il s’agit des problèmes jugés les plus préoccupants pour la France

Moyenne globale
2020

Pays où la préoccupation est plus 
élevée

48% -4 Singapour (69%)

41% +5 Japon (69%)

45% +5 Corée du Sud et Singapour (64%)

34% +2 Chili, Mexique et Singapour (48%)

42% -3 Corée du Sud (60%)

25% -4 Russie (38%)

36% -2 Russie (59%)

27% -3 Russie (58%)

20% +1 Suède (40%)

19% +1 Chili (40%)

L’accumulation des déchets, des emballages, du plastique

Les évènements climatiques extrêmes (inondations, canicules, 
sècheresses, cyclones, feux de forêts…)

Le changement climatique

L’épuisement des ressources (eau, sols, bois…) 

La pollution de l’air

La pollution des sols (usage des engrais, pesticides)

La pollution de l’eau

La déforestation

Le recul de la biodiversité 

La désertification, la sècheresse 

52

50

46

40

38

34

33

25

23

21

13

15

18

9

9

7

7

6

4

5

classées en premier Total 
% Préoccupations

-1

+12

+6

-4

-2

-15

+1

=

-1

+3
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La réalité du changement climatique n’est 
pas contestée, mais près d’un tiers des 
Français interviewés doute encore des 

origines humaines du phénomène 
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Récapitulatif des niveaux de climato-scepticisme

Question B1. Vous-même, diriez-vous que nous sommes en train de vivre un changement climatique ?
Question B3. Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous :
Base: Tous

15 ‒

Plus de deux tiers des Français restent convaincus de l’existence d’un 
changement climatique d’origine humaine.

"Il y a un réchauffement 
climatique d'origine 

humaine"

"Il y a un 
changement 

climatique mais 
pas d'origine 

humaine"

"Il n'y a pas de changement 
climatique (ou ne sait pas)"

68%
25%

7%
Moyenne
Monde

32% 32%
68%
(-1)

7%
(-1)

25%
(+2)

(+1)-2

+3

-1

+2
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Si l’équation CO2 = changement climatique 
reste bien connue, le changement 

climatique suscite encore des confusions 
sur ses causes…
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D’après ce que vous savez, quelle est ou quelles sont les causes du changement climatique ?

Question B4. D’après ce que vous savez, quelle est ou quelles sont les causes du changement climatique ?
Base: Tous

17 ‒

Les Français identifient plutôt bien les émissions de gaz à effet de serre comme 
cause du changement climatique mais ils lui attribuent aussi la simple chaleur 
produite par l’homme et de plus en plus, le réchauffement naturel de la planète

63

44

40

31

29

24

9

39

13

11

7

15

5

9

Les émissions de gaz à effet de serre comme le CO2

La chaleur produite par les activités humaines

La déforestation

La pollution de l’air

Un réchauffement naturel de la planète

Le trou de la couche d’ozone

Vous ne savez pas

classé en première Total 
% Causes

Moyenne globale
2020

Pays où la cause est la plus 
élevée

62% +1 Espagne (74%)

43% +1 Turquie (63%)

42% -2 Brésil (65%)

46% +1 Chine (64%)

30% = Chine (62%)

32% +1 Egypte (50%)

6% = Etats-Unis (15%)

-2

=

+2

=

+6

+3

+2
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Les centrales au charbon 

Les centrales au gaz

Les centrales nucléaires

Les panneaux solaires

Les barrages hydrauliques

Les éoliennes

Les moyens de production d’électricité suivants produisent-ils du CO2 ?

Question B9b. Pour chacun des moyens de production d’électricité suivants, indiquez si selon vous il produit du CO2
Base: Ensemble

18 ‒

S’ils savent plutôt bien reconnaitre les modes de production d’électricité 
producteurs de CO2, ils se trompent au sujet du nucléaire, énergie 
décarbonée. 

69

30

27

2

2

3

16

42

20

11

10

9

5

13

26

37

41

42

1

3

17

39

34

38

9

12

10

11

13

8

BEAUCOUP/
ASSEZ

85

72

47

13

12

12

Beaucoup  Assez   Peu   Pas du tout   Vous ne savez pas

79 -1

66 =

50 -3

17 +2

24 -1

17 =

-1

=

-3

=

-4

+1
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… et des divergences sur ses 
conséquences, qui restent multiples et très 

largement constatées par la population 
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22

50

21

2 4 1

Avez-vous déjà constaté les effets du changement climatique ?

Question B7. Globalement, diriez-vous que, dans votre région, vous avez déjà constaté les effets du changement climatique ?
Base: Tous

20 ‒

Le changement climatique est aujourd’hui une réalité tangible : 72% ont 
déjà constaté ses effets, légèrement en dessous de la moyenne mondiale

OUI
72%
(=)

Oui, tout à fait

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Oui, plutôt

Vous ne savez pas

Ne croit pas au 
changement climatique

max

min

94%

78%
(=)

Colombie

72%

59%

France

Suède

+1

-1

=

= = =
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A votre avis, quels sont les risques que fait courir le changement climatique pour votre pays ?

Question B6. A votre avis, quels sont les risques que fait courir le changement climatique pour votre pays ? 
Base: Tous

21 ‒

Le risque le plus craint pour la France est de loin la multiplication des 
événements climatiques extrêmes

72

46

41

40

29

28

23

22

21

39

12

10

9

5

5

6

5

3

La multiplication des évènements climatiques extrêmes 
(tempêtes, canicules, cyclones, incendies …)

La désertification, la sècheresse et la montée des 
températures dans certaines zones

La pollution (du sol, de l’air, de l’eau…)

La montée des eaux et la submersion des zones côtières

Le recul de la biodiversité 

Le développement de maladies infectieuses, 
d’épidémies*

Les migrations, les déplacements de population

Des problèmes d’accès à l’eau potable

L’appauvrissement des sources de nourriture

Autres

classés en premier Total 
% Risques Moyenne globale

2020
Pays où le risque est 

le plus élevé

61% -2 Japon (84%)

43% -3 Chili (63%)

44% = Russie (55%)

33% -1 Royaume-Uni (62%)

25% = Norvège et Suède (39%)

32% +12* Corée du Sud et Egypte (46%)

15% -1 Nigeria (27%)

26% -3 Afrique du Sud (48%)

22% -1 Afrique du Sud (46%)

1% = Suède (4%)

+4

-5

-4

+5

-4

+17*

-3

-8

-5

-1

*Evolution à interpréter avec précaution. 
L’année dernière, l’item était formulé de la manière suivante: Le développement des maladies infectieuses
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Conséquences du changement climatique

Question B5. À votre avis, le changement climatique aura-t-il  :
Base: Tous

22 ‒

Un tiers des Français voient aussi des conséquences positives au 
changement climatique

50

57

35

33

2

1

12

8

1

1

1

2
Dans le monde

Dans votre région

70%

25% Norvège

Colombie 
Espagne

France

% Uniquement des 
conséquences négatives 

dans sa région

max

min

50%
(-3)

Uniquement des conséquences négatives

Uniquement des conséquences positives
Des conséquences à la fois négatives et positives 

Vous ne savez pas
Ne croit pas au CC

-3

-4

+2 =

+2 +1
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Mais au final, le changement climatique 
suscite de plus en plus d’inquiétudes pour 

une majorité de la population
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Concernant le changement climatique, diriez-vous que par rapport à il y a 1 an…

Question B2. Concernant le changement climatique, diriez-vous que par rapport à il y a 1 an, vous êtes :
Base: Tous

24 ‒

Si les Français se déclarent en majorité plus inquiets du changement 
climatique cette année, peut-être en raison de la montée des événements 
climatiques extrêmes, ils restent moins inquiets que la moyenne mondiale

24

39

35

11

Plus inquiet
63%

92%

42% Norvège

Mexique

63% France

% Total Plus inquiet 

max

min

70%

Beaucoup plus 
inquiet

Un peu plus 
inquiet

Ni plus ni moins 
inquiet

Un peu moins inquiet
Beaucoup moins inquiet
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2Changement 
climatique : 
qui doit agir et 
que faire?

25 ‒
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Une mobilisation qui doit avant tout être 
portée par les gouvernements, qui qui 

devraient en faire plus aux yeux de 
l’opinion
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72

60

57

22

22

19

11

1

Quels sont ceux qui doivent agir en priorité pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ?

Question C3. Selon vous, parmi la liste suivante, quels sont ceux qui doivent agir en priorité pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ?
Base: Ensemble

27 ‒

Les attentes sont fortes vis-à-vis du gouvernement, qui est identifié 
comme l’acteur devant agir en priorité. Les citoyens et les entreprises sont 
cités à un assez haut niveau également, bien plus qu’en moyenne

69 -1

49 +4

32 =

28 +5

19 -1

18 =

14 +1

4 =

-3

+3

-1

+5

-1

-1

+1

=

Le gouvernement 

Les citoyens/consommateurs

Les entreprises

Les scientifiques

Les responsables politiques au niveau local

Les autres responsables politiques au niveau national

Les ONG et les associations

Les autorités religieuses
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Estimez-vous qu’ils agissent pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ?

Question C2. Et pour chacun des mêmes acteurs, estimez-vous qu’ils agissent pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ?
Base: Ensemble

28 ‒

Les Français se montrent très critiques, avec un niveau d’action perçu bien 
inférieur à la moyenne mondiale pour l’ensemble des acteurs. Seules les 
ONG sont dans la moyenne, mais en très forte baisse par rapport à 2019

11

10

9

6

10

6

6

1

42

39

28

21

16

17

14

4

32

36

53

53

50

54

52

23

5

5

5

13

19

17

20

53

9

9

4

6

4

5

7

18

1

1

1

1

1

1

1

1

Les ONG et les associations

Les scientifiques

Les citoyens/consommateurs

Les responsables politiques au niveau local

Le gouvernement 

Les entreprises

Les autres responsables politiques au niveau national

Les autorités religieuses

Total AGIT

53

49

37

27

26

23

20

5

Beaucoup Assez Peu Pas du tout Vous ne savez pas Ne croit pas au CC

54 -6

70 -1

51 -4

36 =

50 +2

40 +1

39 =

23 -3

-13

-6

-3

+1

+3

+5

+2

-2
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72

60 57

22 22 19
11

1

26

37

23

49

27
20

53

5

Quels sont ceux qui doivent agir en priorité pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ?

Question C3. Selon vous, parmi la liste suivante, quels sont ceux qui doivent agir en priorité pour lutter contre le changement climatique dans votre pays?
Question C2. Et pour chacun des mêmes acteurs, trouvez-vous qu’ils agissent pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ? 
Base: Ensemble 

29 ‒

Un décalage entre les attentes vis-à-vis du gouvernement et son action 
perçue

Le gouvernement Les citoyens/
consommateurs

Les entreprises Les scientifiques
Les responsables 

politiques au 
niveau local

Les autres 
responsables 
politiques au 

niveau national

Les ONG et les 
associations

Les autorités 
religieuses

Devrait agir Agit

-3

+3 -1

+5 -1

-1 +1

=

+3

-3

+5

-6

+1
+2

-13

-2
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Les pouvoirs publics ont-ils mis en œuvre des actions pour s’adapter 
au changement climatique et à ses conséquences ?

Question C4NEW. A votre connaissance, les pouvoirs publics de votre pays ont-ils mis en œuvre des actions pour s’adapter au changement climatique et à ses 
conséquences (construction de digues, rendre non constructibles certaines zones en raison de la montée des eaux, etc.) ??
Base: Ensemble

30 ‒

Le regard de l’opinion publique française est sévère: seul 3 citoyens sur 10 
estiment que des actions pour s’adapter au changement climatique ont été 
prises, vs près d’1 sur 2 en moyenne dans le monde

max

min

83%

48%

Chine

31%

Italie21%

France

4

27

41

10

18

Oui
31%

Oui, tout à fait

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Oui, plutôt

Vous ne savez pas
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Même si les citoyens sont convaincus qu’il 
est nécessaire de changer de modes de 

vie, cela n’est pas toujours suivi d’actions 
concrètes au quotidien
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La solution privilégiée pour lutter contre le changement climatique

Question B8. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
Base: Ensemble

32 ‒

Les Français croient avant tout à la modification des modes de vie pour 
lutter contre le changement climatique, et beaucoup moins que la 
moyenne au progrès technique

17

63

12

7 1

Vous ne savez pas

Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus 
limiter le changement climatique

C’est principalement la modification importante de 
nos modes de vie qui permettra de limiter le 

changement climatique

C’est principalement le progrès technique et les 
innovations scientifiques qui nous permettront de 
trouver des solutions contre le changement 
climatique

Ne croit pas au CC

max

min

76%

54%
(+1)

63%

Arabie Saoudite36%

France
10%

% la modification 
importante de nos 

modes de vie

=
29%

=

Colombie

+1

-1

=
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Savez-vous que faire à votre niveau pour lutter contre le changement climatique ?

Question D1. Avez-vous le sentiment de savoir ce que vous pouvez faire à votre niveau pour lutter contre le changement climatique ?
Base: Tous

33 ‒

Une courte majorité sait quoi faire à son niveau pour lutter contre le 
changement climatique mais moins d’1 sur 10 seulement en a la certitude

8

47

35

4 5
1

55% OUI

Oui, 
tout à fait

Oui,
plutôt

Non, 
pas vraiment

Non, 
pas du tout

Vous ne 
savez pas

Ne croit pas 
au CC

39% NON 88%

70%
(-2)

Inde

55%

48%

France

max

min
Japon

=-1
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Avez-vous changé votre comportement pour aider à la lutte contre le changement climatique ?

Question D2. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous changé des choses dans votre comportement pour aider à la lutte contre le changement climatique ?
Base: Tous

34 ‒

C’est peut-être ce qui explique que moins de 6 Français sur 10 déclarent 
avoir changé leur comportement pour lutter contre le changement climatique, 
en dessous de la moyenne mondiale

8

50

28

6 7
1

Oui, 
tout à fait

Oui,
plutôt

Non, 
pas vraiment

Non, 
pas du tout

Vous ne 
savez pas

Ne croit pas 
au CC

max

min

87%

65%

Colombie

58%

Japon24%

France

58% OUI 34% NON
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Actions individuelles pour lutter contre le changement climatique

D3. Voici des actions individuelles qui contribuent à la lutte contre le changement climatique. Pour chacune d’entre elles, dites-moi si :
Base: Tous

35 ‒

Dans le détail, un certain nombre de gestes, comme le tri et le fait de privilégier 
les produits de saison, sont bien ancrés dans le quotidien et réalisés bien plus 
qu’ailleurs dans le monde. Ceci est moins le cas pour les déplacements et le 
recours à l’énergie renouvelable

Trier vos déchets

Privilégier les fruits et légumes de saison

Limiter le chauffage ou la climatisation de votre logement

Choisir des produits avec le moins d’emballages possibles

Éviter d’acheter des produits fabriqués dans des pays lointains

Limiter votre consommation de viande

Eviter de prendre la voiture 

Prendre les transports en commun

Vous déplacer à vélo

Recourir à des énergies renouvelables pour vous chauffer ou pour 
produire votre électricité

81

61

49

32

30

26

22

20

10

14

10

27

31

48

44

40

37

20

22

13

4

4

6

9

9

9

6

6

12

22

2

3

8

7

10

19

21

21

24

27

2

4

5

3

6

5

13

32

31

23

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Vous le faites 
systématiquement 

ou presque 

Vous le faites de 
temps en temps 

Vous ne souhaitez 
pas ou ne pouvez 

pas le faire

Non concerné/ 
Vous ne savez pas

Vous ne le faites pas 
encore mais vous 

envisagez de le faire

Ne croit pas 
au CC

Total
Systématiquement et 

de temps en temps

91
88
80
80
74
66
59
40
32
27

=

=

=

+3

+2

-2

-3

+4

75 +3

78 +4

69 +4

70 +4

58 +6

56 +4

55 +6

61

42

38 +4
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Vous-même, concernant la lutte contre le changement climatique, avez-vous déjà :

Question C4. Vous-même, concernant la lutte contre le changement climatique, avez-vous déjà :
Base: Tous

36 ‒

La mobilisation politique et citoyenne est elle aussi moins répandue qu’ailleurs 
dans le monde (sauf pour le boycott) et est en recul par rapport à 2019

43

37

24

9

24

21

19

16

24

35

44

68

9

7

13

7

Boycotté un produit ou une marque en raison de 
son impact sur le changement climatique

Signé une pétition

Voté pour un parti politique car il est 
particulièrement engagé contre le changement 

climatique

Manifesté 

Total
Oui ou compte le 

faire

67

58

43

25

Oui Non, mais vous 
comptez le faire

Non, et vous ne comptez 
pas le faire

Vous ne 
savez pas

58 -3

58 -2

52 -3

38 -5

-6

-1

-5

-6
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L’évolution de la mobilisation des citoyens pour le climat

Question C1. Diriez-vous que depuis 12 mois, la mobilisation des citoyens de votre pays pour le climat…
Base: Ensemble

37 ‒

Pourtant, 3 Français sur 10 estiment au global que la mobilisation des 
citoyens a augmenté

30

46

10

14
Augmente

Reste stable

Diminue

Vous ne savez pas

min

25%
(-10)

Japon11%

% Augmente dans 
son pays

30% France

Inde55%
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Quelles mesures acceptables pour lutter 
contre le changement climatique ? 

De difficiles marges de manœuvre…
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Mesures pour lutter contre les émissions de gaz à effet de serre

Question D5. Voici des mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d’entre elles, dites-moi si elle vous paraît :
Base: Tous

39 ‒

Les mesures envisageables pour lutter contre le changement climatique 
recueillent des avis contrastés : le niveau d’acceptabilité baisse dès 
qu’elles contraignent les citoyens directement (taxes, déplacement, etc.)

53

25

26

17

20

22

18

11

11

9

7

37

44

42

43

37

34

34

26

26

23

17

5

16

17

15

19

17

22

28

29

35

27

1

9

8

7

18

11

18

28

28

24

42

3

5

6

17

5

15

7

6

5

8

6

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Développer les énergies renouvelables

Obliger les propriétaires à bien isoler leur logement 

Rendre plus chers les produits fabriqués à l’étranger

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel par des centrales au gaz

Instaurer une taxe lors de l’achat d’un véhicule polluant

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel par des centrales 
nucléaires

Instaurer une taxe sur les billets d’avion

Limiter l’accès des centres villes aux voitures électriques ou hybrides

Taxer davantage les ordures ménagères pour inciter à moins gaspiller

Rendre plus chères les énergies qui produisent du CO2, comme le gaz, 
l’essence…*

Instaurer un péage urbain à l’entrée des grandes villes

Total
Acceptable

90
69
68
60
57
56
52
37
37
32
24

Très 
acceptable 

Plutôt 
acceptable 

Plutôt pas 
acceptable 

Pas acceptable
du tout 

Vous ne 
savez pas

Ne croit pas 
au CC

86 -1

60 -3

52 +1

68 -1

61

59 =

47

52 -2

51 -1

52

46 =

=

+1

+5

+1

+1

+2

-5

-2

*La formulation de l’item a changé par rapport à la précédente vague. 
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Annexes –
autres questions

40 ‒
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Achat d’une voiture électrique ou hybride

Question D4. Dans quelle mesure pensez-vous que votre prochaine voiture pourrait être une voiture électrique ou hybride?
Base: Tous

41 ‒

L’attrait pour la voiture électrique ou hybride semble moins élevé en 
France, avec tout de même plus de 4 Français sur 10 ouverts à l’idée d’en 
acheter une

41 ‒

10

35

25

12

17
1

C’est certain

C’est probable

C’est peu probable

C’est exclu

Vous ne savez pas

45%

Ne croit pas 
au CC

max

min

85%

54%

Inde

45%

Australie28%

France
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Notoriété de la neutralité carbone

Question QNEW2. Avez-vous entendu parler de la neutralité carbone ? 
Base: Tous

42 ‒

La neutralité carbone bénéficie d’une assez bonne notoriété en France

61

39

En a entendu parler

N’en a pas entendu parler

max

min

86%

59%

Inde

61%

Italie31%

France
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Sommes-nous en train de vivre un changement climatique?

Question B1. Vous-même, diriez-vous que nous sommes en train de vivre un changement climatique ?
Base: Tous

43 ‒

La réalité du changement climatique est reconnue par la quasi-
totalité de la population

98%

80% Etats-Unis 

Colombie
Indonésie

94% France

% Changement 
climatique

max

min

57

37

3 1 2

94%

Oui, certainementNon, probablement pas
Non, certainement pas 

Vous ne savez pas

Oui, 
probablement

93%
(+1)

+2

+6

-4

-1 = -1
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Vous diriez que le changement climatique est dû à….

Question B3. Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous :
Base: Tous

44 ‒

Et plus de 2/3 l’attribuent à l’activité humaine, en baisse 
toutefois par rapport à 2019

68
18

9
4 1

…à l’activité humaine

On ne peut pas savoir

Vous ne savez pas

…à un phénomène 
naturel

Ne croit 
pas au CC

85%

69%
(-1)

Colombie

68%

Etats-Unis50%

France

max

min

% dû à l’activité 
humaine

-4
+3

+1
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La prise en compte du changement climatique dans les programmes politiques / partis politiques

Question C5NEW. Dans votre pays, diriez-vous que :
Base: Ensemble

45 ‒

Le changement climatique parvient à s’inscrire dans les programmes des 
partis politiques, bien plus en France que dans d’autres pays

max

min

88%

66%

Norvège

76%

Nigeria44%

France

19

43

14

14

10

Oui
76%

La plupart des partis politiques prennent en 
compte le changement climatique dans leurs 
programmes

Seulement une minorité de partis politiques 
prend en compte le changement climatique 
dans ses programmes

Seul le parti écologiste prend en 
compte le changement 

climatique dans ses programmes

Il n’y a pas de parti écologiste / 
Aucun parti ne prend en 

compte le changement 
climatique

Vous ne savez pas % La plupart le prennent 
en compte


